

Научная статья. Исторические науки

УДК 323(591)+327(5)

DOI: 10.31696/2072-8271-2023-2-2-59-138-149

САММИТ АСЕАН: КРИЗИС В МЬЯНМЕ СТАЛ ГЛАВНОЙ ТЕМОЙ ВСТРЕЧИ НА ИНДОНЕЗИЙСКОМ ОСТРОВЕ ФЛОРЕС

Аида Алексеевна СИМОНИЯ¹

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
aida.simonia@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4107-1756>

Аннотация: В статье рассматривается попытка Индонезии разрешить кризис в Мьянме в качестве председателя АСЕАН. На протяжении двух лет ассоциация пытается справиться с кризисом, вызванным захватом власти военными в феврале 2021 г., который привел к развязыванию общенациональной гражданской войны между военной хунтой и разрозненными группами – национальными и этническими, выступающими против военного правления. Несмотря на все усилия АСЕАН, политический кризис в стране не проявляет никаких признаков разрешения, а напротив, даже усугубляется. Президент Джоко Видодо был вынужден это признать в своем заключительном выступлении. Военное руководство в Нейпидо тоже понимает всю бесконечную трагичность нынешней ситуации и предпринимает некоторые шаги, которые свидетельствуют о том, что Мьянма не хочет изолироваться от АСЕАН.

Ключевые слова: *АСЕАН, президент Джоко Видодо, Мьянма, Индонезия, Таиланд, Государственный административный совет, Консенсус из пяти пунктов (К5П)*

Для цитирования: *Симония А.А. Саммит АСЕАН: кризис в Мьянме стал главной темой встречи на индонезийском острове Флорес // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2023, Том 2, № 2 (59). С. 138–149. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-2-2-59-138-149*

Original article. Historical science

ASEAN SUMMIT: MYANMAR CRISIS BECAME THE MAIN TOPIC OF THE MEETING ON THE INDONESIAN ISLAND OF FLORES

Aida A. SIMONIYA¹

¹Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,
aida.simonia@gmail.com, <https://orcid.org/0000-0003-4107-1756>

Abstract: The article examines Indonesia's attempt to resolve the crisis in Myanmar as the ASEAN chairman. For two years, the association has been trying to cope with the crisis caused by the seizure of power by the military in February 2021, which led to the outbreak of a nationwide civil war between the military junta and disparate groups – national and ethnic, opposed to military rule. Despite all the efforts of ASEAN, the political crisis in the country shows no signs of resolution, but on the contrary, it is even getting worse. President Joko Widodo was forced to admit this in his closing speech. The military leadership in Naypyidaw also understands the infinite tragedy of the current situation and is taking some steps that indicate that Myanmar does not want to isolate itself from ASEAN.

Keywords: ASEAN, President Joko Widodo, Myanmar, Indonesia, Thailand, State Administrative Council, Five-Point Consensus (5PC)

For citation: Simoniya A.A ASEAN Summit: Myanmar Crisis Became the Main Topic of the Meeting on the Indonesian Island of Flores. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2023, T. 2, № 2 (59). Pp. 138–149. DOI: 10.31696/2072-8271-2023-2-2-59-138-149



Делегация Индонезии – хозяйки саммита АСЕАН 9-11 мая 2023.
© Reuters

Перед Индонезией, принявшей пост председателя Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) на 2023 год, одной из главных проблем стал кризис в Мьянме. Президент Индонезии Джоко Видодо

принял эстафету от своих предшественников – Брунея и Камбоджи, которым не удалось добиться какого-либо прогресса в этом вопросе. Удалось ли Индонезии продвинуться дальше своих коллег и достигнуть дипломатического решения этой проблемы?

Спустя три месяца после военного переворота 2021 г. АСЕАН предприняла первые шаги по разрешению политического кризиса в Мьянме. Именно в Джакарте на чрезвычайном саммите, при участии и согласии организатора военного переворота главы военной администрации Мьянмы старшего генерала Мин Аун Хлайна, 24 апреля был принят документ по урегулированию ситуации в стране – Консенсус из пяти пунктов (далее К5П)¹.

Получив полномочия председателя АСЕАН, Индонезия в начале февраля 2023 г. провела в Джакарте первую встречу министров иностранных дел стран организации под своим председательством. Недавно назначенный новый министр иностранных дел Мьянмы Тан Све не был приглашен на совещание после того, как хунта отклонила приглашение «неполитического представителя».

На министерском совещании Индонезия озвучила свой план отправить высокопоставленного генерала в Мьянму для взаимодействия с военными лидерами. В интервью агентству Reuters 2 февраля президент Джоко Видодо заявил, что его правительство планирует отправить генерала в Мьянму «как можно скорее» в надежде продемонстрировать военным правителям Мьянмы, как Индонезия успешно перешла к демократии.

«Это вопрос подхода. У нас есть опыт: здесь, в Индонезии, ситуация была такой же», – сказал президент. «Можно обратиться к опыту Индонезии, как она начинала свою демократию, с этим опытом можно справиться». В эпоху военного диктатора Сухарто вооруженные силы Индонезии, помимо поддержания закона, порядка и стабильности, были вовлечены в управление страной. После 32 лет пребывания у власти Сухарто был вынужден уйти в отставку в результате массовых антиправительственных протестов в 1998 г., положивших начало реформам вооруженных сил, ставивших целью переход к демократии.

¹ Подробно см.: Симония А.А. Кризис в Мьянме как момент истины для АСЕАН // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2021, Том III, № 3 (52). С. 128–147. URL: <https://sea.ivran.ru/number>

Среди прочего, военным также запретили заниматься политикой, и они были вынуждены отказаться от зарезервированных для них мест в парламенте, а чиновники, желающие участвовать в выборах, должны сначала уйти со своих постов¹. Довольно конструктивный план, на наш взгляд. Действительно, много общего, и при наличии политической воли военной администрации Мьянмы они могли бы использовать опыт Индонезии. Однако план президента Видодо вызвал неоднозначную реакцию.

Одни согласились с тем, что к нынешней Мьянме после переворота должен обратиться лидер с военным прошлым, и что бирманские генералы с вниманием отнесутся к индонезийскому генералу, особенно с рабочими знаниями и опытом эпохи Сухарто. Другие выразили опасение, что «визит генерала несколько оправдывает военный подход как единственное решение для преодоления кризиса», и «в настоящее время надо поощрять более демократичную модель с участием различных заинтересованных сторон, а не только военных». Кроме того, следует сделать так, чтобы визит генерала «не рассматривался как одобрение или благословение для вооруженных сил Мьянмы на проведение выборов»².

Министр иностранных дел Индонезии Ретно Марсуди напомнила, что Джакарта предложила членам АСЕАН план реализации «консенсуса из пяти пунктов», согласованного с хунтой в апреле 2021 г., который призывал к немедленному прекращению насилия и диалогу между противоборствующими сторонами – военными и представителями свергнутого правительства – при посредничестве специального посланника АСЕАН. «Этот план получил широкую поддержку от всех государств-членов», – оптимистично заявила она журналистам. «Этот план очень важен для АСЕАН, в частности для председателя, в качестве руководства для совместного решения ситуации в Мьянме. Это свидетельствует о сильном единстве членов АСЕАН в реализации К5П»³.

Однако довольно скоро стало очевидно, что возглавляемое военными правительство Мьянмы отказалось предпринять шаги по приведению в исполнение этого плана, что побудило лидеров АСЕАН исключить правящих генералов страны и их назначенцев из своих встреч на высшем уровне. Бирманские генералы протестовали против шага АСЕАН, который, по их словам, противоречит основополагающей политике группы по невмешательству во внутренние дела друг друга и принятию решений при общем согласии.

Второй год высокопоставленного генерала Мьянмы не приглашают на саммиты АСЕАН. Захват власти старшим генералом Мин Аун Хлайном и расправа с избранным правительством Аун Сан Су Чжи в феврале 2021 г., вверг страну в гражданскую войну и стал самым серьезным кризисом АСЕАН с момента ее создания.



Справа от президиума пустующее кресло под флагом Мьянмы.
Май 2023. Фото: Facebook/ АСЕАН

Сравним принятый ассоциацией консенсус по Мьянме и результаты его выполнения через два года, по состоянию на апрель 2023 г.

Данные по выполнению программы консенсуса К5П накануне саммита АСЕАН мая 2023 г.

- 1. *Согласовано:*** Немедленное прекращение насилия, максимальная сдержанность со стороны всех сторон.
Достигнуто: Военный режим усиливает жестокую кампанию против сил сопротивления; повстанцы и некоторые этнические вооруженные группы продолжают партизанские нападения на армию и сторонников военного режима.
- 2. *Согласовано:*** Проводить конструктивный диалог между всеми сторонами в поисках мирного решения.
Достигнуто: Ключевые группы всех сторон сопротивления отказываются вести переговоры, хотя представители нового председателя АСЕАН Индонезии заявляют о «некотором прогрессе».
- 3. *Согласовано:*** Назначение специального посланника АСЕАН по посредничеству в диалоге.
Достигнуто: После того, как Бруней и Камбоджа учредили посты специальных посланников в 2021 и 2022 годах, Индонезия со-

здала офис Специального посланника в Джакарте, возглавляемый министром иностранных дел Ретно Марсуди для взаимодействия со всеми сторонами.

4. *Согласовано:* АСЕАН будет оказывать гуманитарную помощь.

Достигнуто: Усилия зашли в тупик, но Индонезия в апреле заявила о прогрессе в переговорах по оказанию гуманитарной помощи с «ключевыми заинтересованными сторонами». Целью майского саммита была активизация гуманитарной помощи и усилий по посредничеству с бирманскими генералами. Но 7 мая 2023 колонна с гуманитарной помощью АСЕАН, в сопровождении дипломатов из Сингапура и Индонезии, подверглась обстрелу в штате Шан, в результате чего несколько пуль попали в одну из машин. Никто не пострадал, но колонна вернулась в Таунджи. Западные агентства отмечают, что они «не знают, кто стоял за нападением».

5. *Согласовано:* Специальный посланник и делегация АСЕАН посетят Мьянму, встретятся со всеми сторонами конфликта.

Достигнуто: Предыдущий посланник, назначенный Камбоджей Прак Сохонн дважды посещал Мьянму в 2022 г., но ему было отказано в доступе к заключенной в тюрьму лидеру Аун Сан Су Чжи. Председатель нового офиса Марсуди заявляет о намечающемся прогрессе.

АСЕАН, возможно, предполагала, что после проведения военным режимом намеченных на 2023 г. новых всеобщих выборов, будет сформировано очередное квазигражданское правительство, которое будет искать одобрения Ассоциации, чтобы добиться международного признания. Иными словами, блок полагал, что у режима не будет другого выбора, кроме как соблюдать соглашение из пяти пунктов. Возможно, в АСЕАН даже считали, что помогают военным найти выход из кризиса, а не оказывают на них давление.

Однако просчет АСЕАН вскоре стал очевиден. Мин Аун Хлайн так и не остановил жестокие расправы со своими антагонистами, назвав соглашение просто «предложением» блока. Он заявляет, что приоритетом должно быть достижение «гражданского порядка» в стране.

Спустя два года вопрос снова обсуждался в Индонезии на очередном саммите АСЕАН, проходившем 9–11 мая в курортной зоне Лабуан-Баджо на острове Флорес. В двухдневном саммите приняли участие восемь лидеров стран-участниц – лидеры военного режима

Мьянмы не были приглашены, а Таиланд, который проводил всеобщие выборы, представлял заместитель премьер-министра министр иностранных дел Дон Прамудвинай.

Как показала практика, усилия АСЕАН в течение двух лет оказались бесплодными, поскольку хунта игнорирует международную критику и отказывается взаимодействовать со своими противниками, в число которых входят свергнутые законодатели, народные силы обороны, выступающие против переворота, и вооруженные организации этнических меньшинств.

Авиаудар по деревне в оплоте повстанцев регионе Сагаин в апреле нынешнего года, в результате которого, по сообщениям, погибло около 170 человек, вызвал всеобщее осуждение и усугубил изоляцию хунты.

Это также подстегнуло призывы к АСЕАН предпринять более жесткие действия, чтобы положить конец насилию.

Это давление усилилось после того, как стало известно о нападении 7 мая на колонну автомобилей с гуманитарной помощью, сопровождаемую дипломатами из посольств Индонезии и Сингапура – официальными лицами, координирующими гуманитарную помощь АСЕАН в Мьянме. Лидеры АСЕАН осудили нападение на автоколонну с гуманитарным грузом, который был направлен для перемещенных лиц в Мьянме, призвав к немедленному прекращению насилия и к тому, чтобы военное правительство выполняло мирный план.

По завершении саммита президент Видодо был вынужден признать перед коллегами-лидерами стран Юго-Восточной Азии, что не было достигнуто никакого прогресса в прекращении гражданской войны, охватившей Мьянму, и возобновил призыв к прекращению насилия, включая недавний авиаудар, который правозащитная группа назвала «очевидным военным преступлением». «Я должен быть честен», – сказал Джокови коллегам-лидерам Ассоциации государств Юго-Восточной Азии в заключительный день их двухдневного саммита в Лабуан-Баджо. «Существенного прогресса в реализации консенсуса из пяти пунктов достигнуто не было».

Президент Джоко Видодо и его министр иностранных дел Ретно Марсуди заявили на пресс-конференции, что блок продолжит настаивать на выполнении мирного плана и расширит взаимодействие АСЕАН не только с военными лидерами, но и с различными группами в Мьянме, надеясь, что правительство, возглавляемое военными, делает то же самое. «Вовлеченность не означает признания», – сказал Джоко Видодо.

Ретно Марсуди добавила, что в этом году Индонезия провела более 60 встреч с заинтересованными сторонами, включая как военных, так и теневое гражданское правительство, известное как *Правительство национального единства*, а также этнические вооруженные организации. Джакарта целенаправленно хранила молчание об этих контактах, надеясь укрепить доверие «с помощью дипломатии, не связанной с публичностью», – сказала она. «Тихая дипломатия не означает, что мы ничего не делали», – заявила Р. Марсуди журналистам. «На самом деле, за последние четыре месяца Индонезия сделала многое». «Мы будем пробовать снова и снова... Мы по-прежнему едины и сильны в понимании неотложности консенсуса из пяти пунктов»⁴.

АСЕАН на протяжении двух лет пытается справиться с кризисом, вызванным захватом власти военными в феврале 2021 г., который привел к развязыванию общенациональной гражданской войны между военной хунтой и разрозненными группами, выступающими против ее правления. Несмотря на подписание блоком Юго-Восточной Азии дорожной карты мира К5П, военная администрация, контролирующая только Нейпидо, где укрылась вся военная верхушка с семьями, и все сужающуюся часть центрального региона и дельты Иравади, практически ничего не сделала для ее реализации. Что и было маловероятно, так как от хунты требуется пойти на компромисс с группами, которые она рассматривает как врагов и «террористов». Таким образом, несмотря на все усилия АСЕАН, политический кризис в стране не проявляет никаких признаков разрешения, а по некоторым признакам даже усугубляется.

В заявлении, подготовленном под руководством Индонезии, говорится, что были приложены все усилия, чтобы подтвердить согласованный мирный план блока из пяти пунктов в качестве «основного ориентира» для усилий АСЕАН по урегулированию кризиса, несмотря на продолжающееся бездействие хунты по выполнению соглашения. Тем не менее это заявление показалось некоторым обозревателям «относительно размытым» и «более мягким по сравнению с прошлым годом». Предположительно, это указывает, на сохраняющиеся, даже углубляющиеся расхождения между государствами АСЕАН в отношении того, как решать вопрос Мьянмы, о чем свидетельствуют встречи «вне АСЕАН», которые недавно были созданы Таиландом и Индией. Примечательно, что в дополнение к военному правительству Мьянмы в обоих мероприятиях приняли участие Камбоджа, Таиланд, Лаос и Вьетнам – члены АСЕАН, которые заняли наиболее сговорчивую позицию по отношению к хунте в Нейпидо. Это было то, что

президент Индонезии Джоко Видодо, казалось, признал, когда призвал к «единству» среди 10 членов АСЕАН в заключительный день их двухдневного саммита, признав при этом отсутствие прогресса у блока⁵.

Впрочем, расстановка сил внутри АСЕАН по отношению к Мьянме может измениться. Сговорчивая позиция правительства Праюта Чан-очи, что можно в какой-то степени объяснить тесными личными и институциональными отношениями, связывающими вооруженные силы двух стран, может уйти в прошлое. Лидер победившей на майских выборах партии молодых либеральных активистов *Движение вперед* Пита Лимджароенрат еще за год до выборов пообещал отказаться от нынешнего подхода к Мьянме, что является частью его более широкого обещания выдвигать на первый план принципы прав человека, справедливости и верховенства закона во внешней политике. На своей первой пресс-конференции после выборов он признал ключевую роль Таиланда в выполнении Мьянмой согласованного мирного плана АСЕАН. Он также сказал, что одним из его приоритетов на посту премьер-министра будет создание гуманитарного коридора между Таиландом и Мьянмой и что его администрация будет способствовать реализации недавно принятого Конгрессом США Закона о Бирме, который разрешает оказывать нелетальную поддержку силам сопротивления в Мьянме. Военное руководство в Нейпидо, безусловно, обеспокоено победой оппозиции в Таиланде. «Партия *Движение вперед* является прозападной, и они будут помогать террористам», – заявил вице-старший генерал Со Вин.

Пита обсудил свои планы в отношении регионального блока, когда встретился с высокопоставленным чиновником Всемирного экономического форума, заявив, что следующий шаг правительства, возглавляемого его партией «Движение вперед», возродит ведущую роль Таиланда в АСЕАН и будет работать над уменьшением насилия в Мьянме. Затем он написал в Твиттере на английском и бирманском языках, что его мысли и молитвы с народом Мьянмы, особенно с теми, кто пострадал от недавнего циклона, опустошившего западные регионы страны. Он призвал временное правительство Таиланда и международное сообщество ускорить доставку гуманитарной помощи тем, кто пострадал от циклона. Этот призыв соответствует его новой внешнеполитической программе в качестве избранного премьер-министра, и его политика в отношении Мьянмы будет направлена на взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами, что означает намерение взаимодействовать с силами, выступающими против ре-

жима, уделяя особое внимание соображениям безопасности человека, включая гуманитарные и экономические аспекты. «Они будут реализованы с целью достижения взаимного мира и процветания в Таиланде, Мьянме, АСЕАН и за ее пределами», – говорится в его твите ⁶.

Интересной информацией об отношении военного правительства Мьянмы к своему положению в блоке АСЕАН поделился известный журналист из Таиланда эксперт по региональным вопросам Кави Чонгкиттаворн.

Мьянма изо всех сил старалась заявить о своем присутствии в Лабуан-Баджо, распространив два документа, подготовленных министерством иностранных дел. **В первом документе от 4 мая** говорится, что военный режим, официально известный как Государственный административный совет (ГАС), направил свои усилия после февральского переворота 2021 г. в направлении мира, стабильности и демократии, которые он описал как синергию Консенсуса АСЕАН из пяти пунктов (К5П) и Дорожной карты Мьянмы из пяти пунктов.

Семь разделов документа повествуют о выполнении Мьянмой К5П. В документе подробно описывается сотрудничество с тремя спецпосланниками председателя АСЕАН, мирные инициативы ГАС, действия сил сопротивления, усилия Нейпидо по восстановлению стабильности и мира, меры по восстановлению многопартийной демократии, амнистия для осужденных, гуманитарная помощь через центр АНА и репатриация беженцев в штат Ракхайн.

Фактически, ГАС предоставил отчет о ходе работы, который дал ключ к размышлениям о стратегии ГАС. В то время как ГАС считает, что он добился прогресса по трем ключевым направлениям К5П, включая прекращение насилия, инклюзивный политический диалог и гуманитарную помощь, члены АСЕАН, по-видимому, не разделили это мнение.

Всего за несколько часов до начала встречи лидеров АСЕАН ГАС распространил одностороннее письмо от старшего генерала Мин Аун Хайна, адресованное его коллегам из АСЕАН.

В письме от 9 мая в частности говорилось, что «правительство приглашает членов Сил народной обороны и других участников вооруженного сопротивления присоединиться к законным силам и объединить усилия в национальном строительстве».

В письме указывалось, что тем, кто захочет вернуться, будет предоставлена необходимая амнистия, или в каждом конкретном случае, в соответствии с действующим законодательством, будет рассматриваться смягчение их наказания. Но подобных исключений не

будет для тех, кто совершил тяжкие преступления, такие как убийство и изнасилование.

Кроме того, ГАС также пообещал «оказать необходимую помощь всем возвращающимся для реинтеграции, а тем, кто сдаст оружие и боеприпасы, будет предложено вознаграждение». Пока ни одна из сил сопротивления не отреагировала на предложения ГАС.

На неполитических встречах в рамках саммита присутствовал постоянный представитель Мьянмы в АСЕАН Аун Мью Мьин. Все это свидетельствует о том, что Мьянма не хочет изолироваться от АСЕАН⁷.

Не обошли вниманием кризис в Мьянме и страны G7, собравшиеся в японском городе Хиросима 19 мая 2023 г. Они выразили свою обычную «обеспокоенность» ситуацией в Мьянме и поддержку усилий АСЕАН по урегулированию в этой стране, о чем говорится в заявлении лидеров «группы семи», принятом на саммите.

«Мы сохраняем глубокую озабоченность по поводу ухудшающейся ситуации в Мьянме в сфере безопасности, в гуманитарной сфере, в сфере прав человека и политической сфере, и выражаем солидарность с народом этой страны», – говорится в заявлении. «Мы продолжаем поддерживать усилия Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, в том числе ее продолжающееся взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами в Мьянме с целью реализации Консенсуса АСЕАН из пяти пунктов, которое осуществляется, в том числе, через Индонезию, как страну-председателя АСЕАН и Специального посланника АСЕАН по Мьянме», – говорится в документе.

Лидеры G7 повторили свой призыв к мьянманским военным немедленно прекратить насилие, освободить всех политических заключенных и незаконно удерживаемых лиц, создать среду для инклюзивного и мирного диалога, и вернуть страну «на путь истинной демократии». «Мы еще раз призываем все страны помешать потоку оружия, поступающего в Мьянму. Мы также призываем к обеспечению полного, безопасного и непрерывного гуманитарного доступа ко всем жителям страны, в первую очередь – к наиболее уязвимым категориям населения», – говорится в заявлении⁸.

Через три дня после окончания саммита АСЕАН на Мьянму и Бангладеш обрушился сильнейший тропический ураган «Мокко». Погибли сотни людей, есть серьезные разрушения – особенно пострадал юго-запад страны. Исполнительный директор Координационного центра АСЕАН по оказанию гуманитарной помощи в борьбе со стихийными бедствиями (Центр АНА) и представители Индонезии, Брунея,

Филиппины, Сингапура и Таиланда из Группы реагирования и оценки чрезвычайных ситуаций АСЕАН (ASEAN-ERAT), а также Секретариата АСЕАН прибыли в Мьянму, чтобы поддержать усилия по реагированию на чрезвычайные ситуации. Первая помощь была доставлена коммерческим авиарейсом уже 21 мая, затем – 22 и 23 мая военными самолетами из Индонезии, Сингапура и Таиланда. Координация перевозок для оказания помощи с использованием военных самолетов членов АСЕАН осуществляется через Группу военной готовности АСЕАН по оказанию гуманитарной помощи и ликвидации последствий стихийных бедствий.

Это соответствует обязательствам Индонезии как председателя АСЕАН—2023 и совместному заявлению министров иностранных дел стран альянса, выразивших готовность предоставить Мьянме гуманитарную помощь в рамках подхода «Одна АСЕАН, один ответ»⁹.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

СИМОНИЯ Аида Алексеевна, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 23.05.2023;
одобрена после рецензирования 26.05.2023;
принята к публикации 31.05.2023.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Aida A. SIMONIA, PhD (Economics), Leading Researcher at the Center for South-east Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 23.05.2023;
approved 26.05.2023;
accepted to publication 31.05.2023.

¹ Arlina Arshad. Mixed reactions to Indonesia's plan to send military general to Myanmar for talks. The Straits Times. 03.02.2023. URL: <https://www.straitstimes.com/asia/se-asia/mixed-reactions-to-indonesia-s-plan-to-send-military-general-to-myanmar>

² Arlina Arshad. Mixed reactions to Indonesia's plan to send military general to Myanmar...

³ ASEAN Urges Myanmar Junta to Implement Peace Plan. AFP. 4 February 2023.

⁴ Edna Tarigan and Jim Gomez. Indonesia's President Admits ASEAN Has Made No Progress on Myanmar Crisis. 11.05.2023. URL: <https://thediplomat.com/2023/05/indonesias-president-admits-asean-has-made-no-progress-on-myanmar-crisis/>

⁵ Sebastian Strangio. ASEAN Continues to Move Slowly on the Myanmar Crisis. The Diplomat. May 15, 2023. URL: <https://thediplomat.com/2023/05/asean-continues-to-move-slowly-on-the-myanmar-crisis/>

⁶ Myanmar Junta Alerts Troops After Move Forward Party's Statements on Myanmar. The Irrawaddy, 22.05.2023. URL: <https://www.irrawaddy.com/news/the-world-myanmar/thai-prodemocracy-partys-electoral-victory-troubles-myanmar-junta.html>; Sebastian Strangio. How Thailand's Myanmar Policy Could Change Under Move Forward. The Diplomat. 24.05.2023. URL: <https://thediplomat.com/2023/05/how-thailands-myanmar-policy-could-change-under-move-forward/>

⁷ Kavi Chongkittavorn. Asean must reengage with Myanmar. Bangkok Post. 23.05.2023//URL: <https://www.bangkokpost.com/opinion/opinion/2576274/asean-must-reengage-with-myanmar>

⁸ Страны G7 обеспокоены ситуацией в Мьянме. РИА Новости 20 мая 2023. URL: <https://ria.ru/20230520/myanma-1873112997.html>

⁹ АСЕАН направит гуманитарную помощь Мьянме после циклона Мокко. URL: <https://rossaprimavera.ru/news/71fc400f?ysclid=li4asv6iu5921867011>